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 VERBALE N. 105 
C O M U N E   D I   P A L E R M O 

I CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 28/06/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno ventotto del mese di giugno, si è adunato, giusto 

avviso del Presidente prot.int. n. 322/2021 SCIRC1 del 01/06/2021 e successive integrazioni 

prot.int. n. 324/2021 SCIRC1 del 10/06/2021 e prot.int. n. 357/2021 SCIRC1 del 24/06/2021, il 

Consiglio della Prima Circoscrizione in modalità videoconferenza- mediante collegamento 

telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.  

  Presiede il Vice Presidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo 

della Prima Circoscrizione, coadiuvato dal collaboratore amministrativo Sig.ra Alessandra 

Macaluso. 

Alle ore 9:40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca.  Il totale dei presenti 

è pari a 8. 

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i Consiglieri 

Pitarresi, Randazzo, e Valenti. L’aula approva all’unanimità con conferma degli scrutatori. 

Alle ore 9:43 partecipa ai lavori d’aula il Consigliere Imperiale. 

Cons. Tramuto: comunica che è arrivata la programmazione del diserbo e, per quanto 

riguarda la Prima Circoscrizione si prevede di effettuarlo solo su 5 strade. Ritiene ciò 

inaccettabile, visto lo stato di tutto il Centro Storico. 

Cons. Venturella: condivide quanto detto dal consigliere Tramuto 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Presidente Nicolao: sostiene che il Consiglio continuerà a deliberare gli interventi di 

diserbo necessari e non significa che non verranno effettuati. 

Cons. Imperiale: sottoscrive quanto detto dal collega Tramuto e sta prendendo in 

considerazione la possibilità di scendere in piazza con i cittadini per protestare, perché, sebbene 

si continuino a deliberare gli interventi di diserbo da effettuare, l’iter burocratico risulta 

farraginoso. Per quanto riguarda l’O.S. emessa per la chiusura dei locali all’1,30, pur ritenendo 

deprecabile l’episodio che l’ha provocata, ritiene assurdo penalizzare gli esercenti, dopo due 

anni di lockdown e i debiti che alcuni di loro hanno contratto per potere ripartire. Fa rilevare 

che nelle altre città non si agisce nello stesso modo e, inoltre, non si risolverà il problema, 

perché anche dopo l’1,30 chi vorrà farlo, continuerà a bere ugualmente comprando dai banchetti 

di contrabbando. Si potrebbe contrastare il problema, a suo avviso,  con la presenza dei controlli 

della Polizia Municipale ma, evidentemente, le cose normali a Palermo non sono realizzabili. 

Cons. Sorci: ha ricevuto varie richieste, con foto allegate, che testimonino la presenza di 

banchetti abusivi ed è una follia consentire che il contrabbando e l’illecito vengano favoriti 

dalla mancanza di controlli, anche se non crede, come insinuato da alcuni, che l’O.S. sia stata 

fatta dal Sindaco proprio per favorire gli stranieri. Propone di fare una mozione, a firma di tutto 

il Consiglio, per auspicare un atteggiamento diverso nei confronti dei venditori di contrabbando, 

per giustizia sociale nei confronti di chi paga e rispetta le regole. Comunica che gli interventi di 

diserbo da lui richiesti sono stati effettuati, ma la situazione più grave rimane adesso quella dei 

contrabbandieri dell’alcool che rendono impossibile la vita dei residenti fino alle 3 del mattino. 

Presidente Nicolao: comunica che l’incontro previsto con la Giunta a Ballarò per le ore 

18,00 è stato rinviato a data da destinarsi a causa dell’emergenza caldo e seguiranno 

aggiornamenti. 

Cons. Valenti: condivide quanto già detto dai colleghi. 

Cons. Pitarresi: condivide quanto detto, finora, per la situazione assurda del diserbo e il 

piano di spazzamento, ancora oggi assente. Fa rilevare che le sue segnalazioni non sono state 

riscontrate. Riguardo all’O.S. condivide, anche lei, che non è una buona soluzione del problema 

e se non ci sono risorse sufficienti nella Polizia Municipale per effettuare i controlli si deve 

provvedere con l’esercito, sia per la movida notturna che per i rifiuti ingombranti, per non 

restare vittime degli incivili, penalizzando i commercianti che pagano le tasse. Ha ricevuto 

molte foto di siti presi di mira dagli incivili come discarca per gli ingombranti e procederà con 

le richieste d’intervento ma è increscioso che debbano essere i cittadini a ripulire ciò che 
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l’Amministrazione non riesce a fare e peraltro, subito dopo, tutto torna come prima, per cui è 

anche lavoro inutile. Ritiene che manchino le condizioni per andare avanti.  

Cons. Randazzo: ha ascoltato gli interventi dei colleghi e li condivide e ritiene 

l’Amministrazione vergognosa per tutte le sue mancanze. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione il verbale n.103 del 24/06/2021. 

Segretario: ne dà lettura. 

Presidente Nicolao: pone in votazione il verbale n. 103 del 24/06/2021, approvato alle 

ore 10:10, all’unanimità con conferma degli scrutatori. 

Presidente Nicolao: pone in trattazione la mozione al punto 28 dell’O.d.G. a firma dei 

Consiglieri Tramuto e Vetrano, avente per oggetto “Disinfestazione e derattizzazione Piazza 

degli Aragonesi, Piazzetta San Marco, Via Sant’Agostino, Cortile del Ricottaro, Vicolo degli 

Orfani, Cortile Cataro, Via delle Sedie Volanti, Via Beati paoli, Via e Piazza San Gregorio”. 

Segretario: ne dà lettura. 

Cons. Vetrano: afferma che la mozione è relativa ad un problema con cui si convive da 

tempo e  che le temperature tropicali aggravano per il proliferare di insetti vari e roditori. Fa 

notare che in Piazza San Marco e in gran parte del centro storico le abitazioni sono a livello 

della pavimentazione stradale e vicino ai tombini fognari, per cui i residenti sono esasperati, al 

punto che, in primavera, si sono autotassati per far effettuare da una ditta privata la 

disinfestazione e la derattizzazione. Sostiene che, evidentemente non lo si può fare in 

continuazione e non è nemmeno giusto che chi paga le tasse per avere servizi non venga 

garantito e non possa usufruirne.  

Cons. Tramuto: specifica che, per tale mozione e le altre che intendono presentare sul 

diserbo, hanno scelto di procedere circoscrivendo una data zona del quartiere del Capo, 

specificando tutte le vie in essa compresa, per facilitare il lavoro di chi deve procedere con gli 

interventi ed evitare confusione con possibili dimenticanze. 

Cons. Pitarresi: fa notare che è un problema che si ripete costantemente senza che si 

trovi la giusta soluzione. Ricorda che aveva chiesto, ormai più di un anno addietro, un incontro 

congiunto con il Presidente della RAP ed un Dirigente dell’ASP, per trattare l’argomento della 

salute e dell’igiene del territorio, ma, ad oggi, senza alcun riscontro. Chiede alla Presidenza di 

attivarsi per organizzare tale incontro e trovare soluzioni urgenti al problema.  

Presidente Nicolao: chiede al Segretario lo stato dell’arte degli incontri richiesti.  
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Segretario: replica che è previsto un incontro con il Presidente della RAP nella seconda 

metà di luglio e si cercherà di abbinare anche un dirigente dell’ASP. Invita i Consiglieri a 

collaborare con la Segreteria nell’organizzazione degli incontri. 

Cons. Tramuto: ricorda, su richiesta del Consigliere Imperiale, l’oggetto della mozione 

e spiega che l’individuazione di una zona ben circoscritta è mirata a prevenire le risposte da 

parte della RAP sul fatto che non sia arrivata ad intervenire su una via oppure che sia già 

intervenuta. Per quanto riguarda l’incontro richiesto dalla collega Pitarresi, in pieno lockdown, 

più di un anno addietro, ritiene inaccettabile che ancora non si sia avuto alcun riscontro. 

Cons. Imperiale: si vergogna di non riuscire a far effettuare disinfestazioni e 

derattizzazioni. Afferma che aspetta già da più di una settimana una risposta dal funzionario che 

sostituisce la Dott.ssa Calì, in congedo, per una via invasa da blatte ed ha dovuto, quindi, 

consigliare ad un locale, che si trova in quel sito, di chiudere. Fa rilevare che manca la 

programmazione e ciascun dirigente, che occupa un posto, spesso senza alcun concorso, fa 

come vuole, mentre i consiglieri, eletti dai cittadini, non riescono a fare nulla. Sostiene che se 

servisse a risolvere la situazione, si dimetterebbe immediatamente. 

Cons. Valenti: è d’accordo con la mozione ed i colleghi e voterà favorevolmente, 

augurandosi che, al più presto, la situazione si risolva.  

Cons. Venturella: ritiene l’Amministrazione indifendibile da ogni punto di vista ed 

impensabile che la gente ripulisca da sé a causa dell’inadempienza di chi dovrebbe farlo. Per 

dovere verso i cittadini ritiene che si debbano incontrare i responsabili, rimarcando anche con 

una nota, che tutte le richieste del Consiglio vengono totalmente ignorate. Afferma che, 

purtroppo, alla base ci sono dirigenti di un’azienda non in grado di dare risposte. 

Cons. Randazzo: è d’accordo con la mozione ed è convinto che le soluzioni ci siano ma 

che l’Amministrazione è assente e priva della volontà di attuarle. 

Presidente Nicolao: pone in votazione la mozione al punto 28 dell’O.d.G. a firma dei 

Consiglieri Tramuto e Vetrano, avente per oggetto “Disinfestazione e derattizzazione Piazza 

degli Aragonesi, Piazzetta San Marco, Via Sant’Agostino, Cortile del Ricottaro, Vicolo degli 

Orfani, Cortile Cataro, Via delle Sedie Volanti, Via Beati paoli, Via e Piazza San Gregorio”, 

approvata alle ore 10:35 per appello nominale ed all’unanimità con conferma degli scrutatori.  

Alle ore 10:36 i Consiglieri Imperiale, Randazzo e Venturella lasciano i lavori. 

Presidente Nicolao: propone e pone in votazione la nomina del Consigliere Tramuto 

come scrutatore al posto del Consigliere Randazzo, approvata all’unanimità. 
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Presidente Nicolao: pone in trattazione la mozione al punto 29 all’O..G, a firma dello 

stesso, avente per oggetto “Individuazione responsabilità buca di Via Milano, angolo Via Roma 

(servizio a rete)”. 

Segretario: ne dà lettura. 

Alle ore 10:39 il Consigliere Valenti abbandona i lavori d’aula per un sopralluogo. 

Presidente Nicolao: chiede la verifica del numero legale per appello nominale 

 Risultano presenti, oltre al Presidente, i Consiglieri Pitarresi, Sorci, Tramuto e Vetrano. 

Il totale dei presenti è pari a cinque. 

Presidente Nicolao: verificata la mancanza del numero legale, alle ore 10:40 rinvia la 

seduta di un’ora. 

Alle ore 11:40 riapre la seduta ed il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare 

l’appello. 

Risulta presente solo il Presidente. 

Presidente Castiglia: verificata la mancanza del numero legale, alle ore 11:41chiude 

definitivamente la seduta. 

 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                          

 Dott. Francesco Militello          Massimo Castiglia 

 

 

 

   Antonio Nicolao   
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